



助力基层所队 聚焦民心所向 建设平安宁波

江东“特勤驻所”勤务模式成效显著

12月5日，21点15分，夜幕深沉，华灯璀璨，江东世纪东方广场上，6名装备整齐、步伐一致的特勤队员在民警带领下，在群众热切而熟悉的目光中，向着夜色深处继续步巡而去……

特勤是协辅警的一种，但又不是普通的协辅警，他们是一群通过严格选拔组成，又经过长期体能、器械使用、抓捕技能等多方面严格训练的专业化处置队伍。

为积极推进“平安宁波”建设，打造立体化社会治安防控体系建设，今年6月以来，江东公安分局全面实施“特勤驻所”勤务模式，使街面盗窃案件同比下降18.6%，“两抢”案件同比下降24.1%，街面打架斗殴案件同比下降13.0%，得到了辖区群众的一致好评。

苏文清 朱君敏 鲍琼华



民警带领特勤队员在街面巡逻。

王照峰 摄

助力基层，增强派出所整体实力

清晨6点半，天蒙蒙亮，一组特勤队员已在新天地、兰亭绿源等小区巡逻了一圈。有时，这样的巡逻要持续到凌晨两三点钟。

“特勤进驻到所里后，我们民警的压力减轻不少。”带队的福明派出所民警李伟健说，基层派出所属于辖区治

安维稳第一线，是最需要人手的，地方，“特勤驻所”是实实在在的助力基层，增强了派出所的整体实力。

据了解，江东公安分局巡特警大队所属的112名特勤队员，已直接派驻到各基层派出所。在派出所民警领导下，担负起巡控、抓捕等职责。

“特勤队员经过专门技能训练，处置打架斗殴、现场抓捕等任务是他们的强项，配合派出所民警执行这类任务，既节约了警力，同时也提高了处置效率。”江东公安分局巡特警大队副大队长陶陈说。

今年11月中旬，位于世纪东方广场的“嘉乐迪”

KTV发生了一起打架斗殴事件。8名男女酒后因琐事与服务员发生争执，并在争执过程中将其打伤。接警后，福明派出所民警施波带领一组特勤队员立即出动，5分钟内到达现场，并迅速完成对挑头闹事的3名男子的控制和带离，有效避免了事态的进一步扩大。

快速反应，出现在最需要的地方

“特勤驻所”模式效果如何，辖区的广大居民最有发言权。

家住丹凤社区的徐大妈告诉记者，“我们住的是老小区，外来住户多，进出人员也复杂，以前好几户人家的电瓶车都被偷过。现在，民警每天都会带人来巡逻好几趟，看着那些穿着制服的年轻小伙，我们的心里踏实多了。”

对此，丹凤社区分管治安的居委会副主任徐挺也深有感触，他说，“现在有特勤队员在社区长期巡逻，起到了很好的震慑作用。在一些案发高峰期，凌晨两三点还能看到他们巡逻的身影，真的想对他们说一声：‘辛苦了’。”

“驻所特勤实行‘做二休二’模式，要求24小时全天候待命。”陶陈介绍道，同时，大队还针对江东多商业场所、娱乐场所的特点，在特勤

队员日常训练中多次进行预案演练。通过反复演练，让特勤队员在遇到突发情况时，能迅速做出正确反应，达到理想处置效果。

今年10月，家住徐戎社区的陈阿姨在曙光菜场附近，被一个20岁左右年轻男子抢走皮包。正在该路段巡逻的东胜派出所特勤队员接到报警后，立即对犯罪嫌疑人实施追捕，最终在中山东路与曙光路交叉口附近将其抓获，整个过程不到5分钟。

经过专业训练的特勤队伍，已经成为公安机关打击犯罪活动的一支重要力量。据统计，今年6月以来，驻所特勤队员共协助派出所处置打架斗殴案件186起；抓获犯罪嫌疑人376人，打架斗殴类案件现场处置平均时间缩短70%以上，有力维护了辖区的治安稳定。

科学巡逻，给群众实实在在的安全感

特勤队员在担负所在辖区维稳处突、处置打架斗殴案件等任务的同时，还要配合派出所民警执行日常街面巡控任务。

而巡控并不是简单的街面巡逻。每月，江东公安分局都要召开巡控工作例会，对驻所特勤使用情况进行专

项点评，再根据辖区警情，部署本月巡控重点。

同时，为第一时间掌握驻所特勤每日工作情况，以及全辖区巡控力量分布态势，分局还建立了驻所特勤工作情况日报制度，通过信息的收集研判，对辖区驻所特勤的巡

控工作进行有针对性地统筹和指导。

“这一切，是为了让特勤队员能够出现在群众最需要的地方。”陶陈说，“只有这样，才能给群众实实在在的安全感。”

今年9月，白鹤派出所辖区的新河路多次发生凌晨

车内物品被盗案件。巡特警大队立即作出部署，调派特勤队员对该区域进行重点巡控。同时，白鹤派出所治安副所长蒙巨江带领一组驻所特勤，在案发路段实施蹲守，经过连续12天的深夜守候，终于将犯罪嫌疑人汤某成功抓获。

从租车公司着手 GPS定位嫌疑人 海曙警方成功打掉一流窜作案盗窃团伙

驾驶专门租来的私家车，车内放着作案工具，三人分工合作，流窜金华、丽水、宁波等地实施盗窃。

但他们怎么也没有想到，警方会通过调查私家汽车租赁公司，获取车辆GPS信息，将其抓获。

近日，海曙刑侦大队通过缜密侦查，成功打掉一专门撬开防盗门进行盗窃的团伙，抓获犯罪嫌疑人3名，查获案件20余起，涉案金额达10万余元。

10月24日20时许，家住海曙区安泰

街88号206室的赵女士下班回到家中，发现放在卧室床头柜内的10000元人民币已经不翼而飞，而家中门窗完好，没有异常。

案发后，海曙刑侦大队立即组织警力展开侦查。办案民警在勘察现场后发现房门门锁曾被犯罪嫌疑人用专业工具打开过，民警大胆推断，极有可能属于惯犯作案。

随后，办案民警立即围绕案发地附近嫌疑人可能的作案路径进行视频追踪，通过查看该小区内及周边路面的监控设施，发现两名男子形迹十分可

疑，两人离开小区后乘一部牌号为浙J的轿车离开了现场。

“我们通过调取浙J车辆的信息发现该轿车是在浙江临海一汽车租赁公司租的汽车，我们推断该案系团伙流窜作案可能性极大。”办案民警乔治宁说。

通过视频分析结合GPS定位技术，研究该部轿车的GPS轨迹，比对其发现该团伙确为驾车在本省流窜实施作案的盗窃团伙。

办案民警步步逼近，最终掌握了该团伙主要成员身份信息，同时准

确定位犯罪嫌疑人的落脚点。

11月25日，办案民警采取行动，将嫌疑人车胎放气后，以车为中心布置守候伏击圈。经过8个多小时的守候伏击，最终将作案后准备驾车再次逃跑的3名犯罪嫌疑人悉数抓获。

该团伙自今年9月以来流窜宁波、金华、丽水等地，利用工具撬开防盗门，实施入室盗窃案件20余起，涉案价值达10万余元。目前，该团伙3名成员均已被刑拘，案件正在进一步审理中。

孟雪 钟陶行

(上接09版)

做强派出所，夯实“大侦查”工作基础

公安工作做的好不好，派出所工作是基础。

记者了解到，余姚市公安局为全力提升派出所民警线索搜集、情况上报和小案查处等方面的积极性，通过狠抓“如实立案”和“一案一档”刑侦基础工作，分担分责，力求“案件底数清楚、物品登记详实”，为“案件串并”、“人案对应”、“高效办案”提供强有力的基础信息支撑。

7月初，小曹娥派出所及时将辖区连续发生的3起系列性拦路抢劫案上报刑侦部门，由所队双方集中精干力量组成专案组实施侦破，成功抓获5名系列性抢劫犯罪嫌疑人；今年上半年，凤山派出所将通过视频追踪发现的辖区塑料盗窃案线索及时上报刑侦部门，由所队联合侦破案件2起，抓获犯罪嫌疑人8人，追回赃款赃物折价人民币7万余元……

到目前，余姚警方已破获串并盗窃25串147起，通过信息比对认定犯罪嫌疑人264名，破案174起，为开展合成作战提供了坚实的数据支撑。

余姚市公安局还明确基层派出所是侦查工作体系的“基石”，在打击侵财型犯罪“大行动”收网抓捕、审查突破等环节，充分发挥基层派出所人力、物力、场地等方面的基础保障作用，切实履行“大侦查”工作理念。

王西泽 牛伟